



## 逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案 到2035年,力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田

据新华社北京3月30日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,明确到2030年,力争累计建成高标准农田13.5亿亩,累计改造提升2.8亿亩,统筹规划、同步实施高效节水灌溉,新增高效节水灌溉面积8000万亩;到2035年,力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田,累计改造提升4.55亿亩,新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

粮食安全是“国之大者”,保障国家粮食安全的根本在耕地,建设高标准农田是一个重要抓手。

截至2024年底,我国已累计建成高标准农田超过10亿亩,建成各类田间灌排渠道1000多万公里,农田抗灾减灾能力有了明显提升,实现了大灾少减产、小灾能稳产、无灾多增产,为全国粮食连续多年丰产增产提供了重要支撑。

(下转二版)

## 东海水晶璀璨“链”全球

### 首季交易额预计达110亿元,同比增长10%

本报讯(记者 刘蔚 通讯员 张开虎)近日,东海水晶在网络走红,国内外客商连日追加预订,市场供不应求。一块块天然水晶原石通过直播镜头涌向全球买家,一件件雕刻饰品沿着“光纤丝路”走向世界——东海正以“晶”为媒,借力电商与数字技术,演绎着“晶”彩蝶变的高质量发展故事。据统计,今年一季度水晶制品销售实现良好开局,预计交易额达110亿元,同比增长10%。

日前,东海县水晶大集日,万余平方米的淘晶广场化身“掌上云市”。清晨7点,“直播博主”刘莉莉的跨境直播间已开播,双语解说中,红黄蓝绿的水晶原石与巧夺天工的雕刻饰品吸引全球买家涌入。“这几天最多一天卖出200多单,销量较以往翻了一番!”摊主陆女士难掩兴奋。

当日,水晶大集客流量达3万人次,创下近年来的新高,周边3000多个机动车位更是“一位难求”。

火爆的背后,是东海县“政策+平台+人才”三位一体的发展布局,出台10余项电商专项政策,建成跨境电商监管仓等数字化平台,培育2000多名跨境主播。在系列政策组合拳作用下,全县30万“水晶大军”实现从“论斤卖原料”到“论克卖创意”的质变。2024年,东海水晶交易额突破460亿元,4.5亿件匠心制品热销全球。

东海水晶产业的蝶变不仅体现在经济数据的增长上,更在于其文化内涵和科技含量的提升。在东海水晶文化创意产业园,国务院特殊津贴专家陈旭辉正演绎“科技+非遗”的融合样

本。“老一辈‘三刀定乾坤’,现代设计需借科技之力。”陈旭辉说,他利用数字技术模拟雕刻效果,手工精修后废品率从30%降至5%以下。这一创新让千年雕刻技艺焕发新生,更推动水晶制品附加值跃升。

不仅如此,电商赋能水晶产业实现蓬勃发展,为东海县的乡村振兴注入了强劲动力。曲阳镇兴西村就是一个典型例证。这个曾因水晶制品滞销而犯愁的传统村落,如今通过村电商产业园的带动,越来越多的水晶制品走出了乡村,迈向了世界。“过去赶集靠脚力,现在带货靠网速。”村民王华向记者展示手机中的全

球订单。水晶产业的转型升级还带动了东海餐饮、住宿、旅游等产业的协同发展,让周边的各类产业都搭上了水晶快车,实现了乡村经济的破局。

“晶”彩点亮亮旅,千万游客循光而来。“每件水晶都是会说话的中华文化使者。”东海县委常委、宣传部部长陈芳表示,从乡村市集到全球市场,从传统雕刻到数字设计,东海水晶以“链”为桥,在电商赋能下成为东海走向世界的璀璨窗口。

### 千字当头 冲刺决胜

## 重大项目建设现场 走笔

□ 杨子 刘洪弟

近日,走入灌云县临港产业区恒基负极材料前驱体一期项目建设现场,笔者看到一条长达200米的宽阔道路贯穿其中,为后续施工及未来运输提供了坚实保障;煅烧车间的打桩工作也已顺利完成。江苏恒基新材料科技有限公司投资建设,总投资约30亿元,分三期建设,总占地469.6亩,预计共建4条生产线,一期25万吨,二期25万吨,三期50万吨,共计100万吨。其主要产品为负极材料前驱体及高密度煅后焦,是新兴储能材料、石墨电极产品所必需的主要原料之一。该项目的原材料来源于石油炼化厂炼油后的废渣“石油焦”。该项目将通过创新的废物再利用技术,将石油焦经过精细配比的煅烧、破碎、筛分等一系列工艺流程,转化为高品质的负极材料前驱体及高密度煅后焦产品。杨军锋介绍,其产品主要销往江浙等地,供应负极各大厂商,为新兴储能材料行业提供专业、高品质的电池负极用原材料,有力支撑下游锂离子电池客户的发展,助力我国新能源产业腾飞。

在二期项目建设现场,一片热火朝天的忙碌景象映入眼帘。这片长700米、宽200米的荒地上,即将崛起一座现代化的工业基地。挖掘机、打桩机等大型设备不停运转,发出震耳欲聋的轰鸣声。在土建施工高峰期,预计每天有超过200名工人投身于项目建设,他们分工明确、配合默契,以饱满的热情和专业的技能全身心投入到工作中。杨军锋详细介绍了项目一期的建设规划,占地100亩的一期区域将重点建设煅烧车间(包括厂房及罐式煅烧炉)、成品车间、余热蒸汽锅炉等核心设施,并配套完善的煅烧烟气净化系统、变配电系统、循环水站、蒸汽管道输送系统等辅助公用设施,确保生产过程环保、高效、稳定运行。

按照目前的建设进度,项目预计在今年6月完成80%的主体结构建设,随后将紧锣密鼓地开展设备安装与管道修建工作,确保在今年10月实现一期投产。值得一提的是,除了核心产品的生产,该项目还兼具重要的蒸汽供应功能。项目建成后,每年可产出110万吨蒸汽,充分利用生产过程中的余热资源,为园区企业提供低碳、稳定、可靠的蒸汽等热源,有效降低园区蒸汽成本,延伸企业与园区产业链,优化区域产业布局,实现资源的高效利用与循环经济模式。

恒基负极材料前驱体项目煅烧车间打桩工作顺利完成

## 我省2025年普通高等学校招生工作会议发布

### 实行“3+1+2”模式 总分750分

本报讯(记者 赵阳 通讯员 张培)近日,省教育厅发布《江苏省2025年普通高等学校招生工作意见》,今年,我省高考依然实行“3+1+2”模式,考试科目包括全国统考科目以及普通高中学业水平选择性考试科目,总分750分。考试时间为6月7日、8日、9日。

据了解,统考科目为语文、数学、外语3门,不分文理。选择性考试科目包括思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门。考生首先在物理、历史2门科目中选择1门,再从思想政治、地理、化学、生物4门科目中选择2门。

高考总分分值设置为750分。考生总分由全国统考科目成绩和3门选择性考试科目成

绩组成。

符合这些条件的我省户籍人员,可以申请报名,遵守中华人民共和国宪法和法律;高级中学学校毕业或具有同等学力;身体状况符合相关要求。

非我省户籍的来苏务工人员随迁子女申请在我省参加高考的,除符合上述条件外,还须同时具备以下条件:在我省取得普通高中学籍并有完整的普通高中学习经历;其监护人在我省有合法稳定职业、合法稳定住所(含租赁)。符合条件的港澳台籍考生,参照随迁子女政策,可使用港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等有效身份证件申请报名。

## 一根线何以“四两拨千斤” ——解锁数字背后的港城电商“流量密码”

二版

3月29日,2025年全国风筝邀请赛暨江苏省风筝精英赛(海州站)在刘志刚山体育公园举行,同时在孔望山景区、桃花涧景区、朐阳公园设有分会场。这次比赛以“来海州·放飞心情”之天空艺术为主题,由中国风筝协会、省风筝协会主办,海州区文体旅游局、海州文旅集团、连云港市风筝协会承办,省体育总会、省社会体育管理中心、市体育总会作为支持单位。

记者 俞德春 通讯员 潘莹 摄影报道



## 徐圩新区入选全国省级经开区百强榜

本报讯(记者 周莹 通讯员 王佳静)昨日,笔者从赛迪顾问园区经济研究中心获悉,在刚刚公布的全国省级经开区500强榜单中,徐圩新区成功晋级百强,位列第51位,并位列潜力升级榜单前百强。赛迪顾问专家表示,徐圩新区产业集群化程度高,是国内化工园区中发展和生态共荣的典范园区,代表着石化园区新的发展趋势。

截至2024年,全国省级经开区总数

量达2200余个,地级行政区覆盖率超过90%。该榜单通过对综合实力、科技创新能力、区域发展活力、战略支撑力、高效组织力五个方面的研究,评选出省级经开区500强。徐圩新区是我市唯一入选的省级经开区,彰显了其在推进高质量发展、促进区域发展以及战略支撑等方面的重要作用。

2024年,徐圩新区全年实现地区生产总值增长12.0%,增速全市第一;石化

基地规上工业产值增长12.6%,对全市增长贡献度为72.9%、拉动全市工业产值4.4个百分点;外贸进出口额108.6亿美元、增长28%,总量、增速均居全市第一。连云石化产业基地综合实力在全国695家重点化工园区中位列第9位,排名前进5位。

产业创新能力持续提升。近年来,徐圩新区加速促进园区企业由生产型企业向经营型、创新型企业转变,园区充分发

挥企业创新主体作用,持续完善科技攻关体制机制,园区的科技创新活动不断增强、科技创新氛围日益浓厚。与此同时,围绕推动石化产业向下游深加工转型,徐圩新区加快招引化工新材料、高端化学品项目,加快形成完整优质的产业链条。持续深入挖掘临港区区位优势,徐圩新区加快推动高端装备制造业破题开局,徐圩临港大型高端装备制造产业园加快建设。

(下转二版)

## 137家高新技术企业、48个省级以上科技创新平台“破土而出”

## 市开发区梯度“孵化”育强科创生态链

本报讯(记者 朱迅 通讯员 朱影雁)在市开发区连云港东睦新材料有限公司车间内,形态各异、泛着金属光泽的汽车零件从流水线上有序“流下”,准备发往国内外车企;连云港富驰智造科技有限公司自动化车间里,高精度机器质检正逐步替代人工,检测效率得到大幅提升。昨日,笔者从市开发区获悉,如今,该园区已有137家高新技术企业、48个省级以上科技创新平台,246家国家科技型中小企业在园区的沃土上“茁壮成长”。

高新技术企业是科技创新的主力军,也是拉动经济高质量发展的强引擎。

近年来,市开发区致力强化企业自主创新主体地位,鼓励支持企业加大研发投入,建立高企加速成长、对标提质机制,不断提升科技企业的创新能力和核心竞争力。去年,园区国家级高新技术企业申报通过率86%,创历史新高。这一亮眼成绩,得益于园区厚植创新沃土,构建全要素保障体系的持续发力。

在如此优渥的环境滋养下,一批“小升高”企业如雨后春笋般破土而出。东睦新材料生产车间内,东睦新材料副总经理李伟拿起一款槽磨零件向记者介绍:“这类精密部件的加工工艺独特,目前国

内制作的厂家还在少数。”为了更好地满足市场多样化需求,去年至今企业累计研发新产品160余种,目前每天产值达到80万元,今年计划销售额2.6亿元。为了帮助这样的企业发展壮大,市开发区为企业构建了优良的营商环境和扶持政策体系。为了推动企业“智改数转”,市开发区积极使用政策工具,鼓励企业采购智能检测设备和自动化生产线,提升车间智能化水平。此外,在企业申报高企时,园区针对流程复杂的痛点,特地开辟“绿色通道”,审批周期较常规流程进行了压缩,大大提高了申报效率和成功率。

当前,市开发区以科技型中小企业为“种子”,下沉服务摸清创新底数,构建“科技型中小企业—高企”梯度培育链,专班“一对一”跟踪需求,精准滴灌研发辅导、政策培训,并对企业实行全周期靶向扶持,发放入库奖励、研发资助等“政策包”,提升企业获得感。

今后,市开发区将进一步加快创新平台建设,增强创新服务支撑,早谋划早培育,重点追踪具有自主核心技术、持续创新能力强、发展潜力大的创新型中小企业,积极做好各项政策落实,为2025年高企申报认定工作奠定坚实基础。



## 工商银行综合消费分期 限时优惠 专属额度 消费无忧

详情咨询  
工行各网点